

ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑ

ΟΡΙΣΜΟΣ : Αποτελεί την επαρκή και κατοχυρωμένη γνώση μιας ή περισσότερων ξένων γλωσσών, εκτός από τη μητρική γλώσσα. Κατοχυρωμένη γνώση μιας ξένης γλώσσας σημαίνει, όταν κάποιος είναι σε θέση να μιλήσει με ευχέρεια σε προφορικό επίπεδο, να έχει ένα επαρκές λεξιλόγιο, καθώς και να μπορεί να έχει την κατάλληλη προφορά. Σε επίπεδο γραπτού αλλά και προφορικού λόγου, να είναι σε θέση να συντάξει και να ακολουθήσει τους γραμματικούς κανόνες.

Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ

- **Ο έντονος πολυπολιτισμικός χαρακτήρας των σύγχρονων κοινωνιών, οι οικονομικές τους επαφές και οι συνεχείς αλληλεπιδράσεις δημιουργούν ευνοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη της γλωσσομάθειας.** Η παγκοσμιοποιημένη αγορά, η τεχνολογική πρόοδος, η εξέλιξη των επιστημών ενώνουν τους πολίτες με μεγάλη ευκολία. Η γλωσσομάθεια αποτελεί το κλειδί για την διευκόλυνση αυτής της επικοινωνίας των ανθρώπων σε παγκόσμια κλίμακα.
- **Όταν μια χώρα αποτελεί μέλος ενός διεθνούς συνασπισμού, όπως η Ευρωπαϊκή Ένωση(βλέπε Ελλάδα), τότε οι πολίτες της έχουν τη δυνατότητα να μετακινούνται απρόσκοπτα, σε όποια χώρα κράτος- μέλος αυτού του συνασπισμού επιθυμούν.** Παράλληλα, είναι σε θέση να εργαστούν σε μία από τις χώρες αυτές, που ανήκουν σε αυτόν τον διεθνή συνασπισμό. Ορισμένοι επιχειρηματίες μπορούν να επενδύσουν σε άλλες χώρες κράτη- μέλη και να αναπτύξουν περαιτέρω την επιχειρηματική τους

δράση. Επομένως, χρειάζεται μια διεθνής γλώσσα, ώστε να επιτευχθεί η άριστη διακρατική επικοινωνία αυτών των πολιτών.

- **Στο πλαίσιο των επαγγελματικών αλληλεπιδράσεων με χώρες του εξωτερικού**, η γνώση μιας ξένης γλώσσας αποτελεί βασικό εχέγγυο για έναν επαγγελματία, ώστε να ανταποκριθεί στις ανταγωνιστικές απαιτήσεις της σύγχρονης αγοράς εργασίας.
- **Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας και της πληροφορικής επιστήμης καθιστούν απαραίτητη την γνώση της αγγλικής γλώσσας, ώστε να μπορούν να χειρίζονται τα τεχνολογικά μέσα αρτιότερα**(και κυρίως τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές) και παράλληλα να μπορούν να παρακολουθούν τις εξελίξεις στους αντίστοιχους επιστημονικούς κλάδους.
- **Όταν μια χώρα στηρίζεται στον τουριστικό κλάδο και επενδύει στην τριτογενή παραγωγή, τότε έχει ανάγκη από εργαζομένους, που είναι άριστοι γνώστες μιας τουλάχιστον ξένης γλώσσας**(π.χ. αγγλικά). Οι εργαζόμενοι στον κλάδο της τουριστικής βιομηχανίας οφείλουν να είναι γλωσσομαθείς, για να ανταποκρίνονται στις ανάγκες μιας άρτιας εξυπηρέτησης των αλλοεθνών τουριστών.

ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ

- **Η γλωσσομάθεια αποτελεί ένα από τα πιο βασικά προσόντα, που χρειάζεται ένας νέος άνθρωπος, για να μπορέσει να αναρριχηθεί επαγγελματικά και να είναι ανταγωνιστικός στην αγορά εργασίας.** Οι σύγχρονες συνθήκες οικονομικής δραστηριοποίησης φέρνουν σε διακρατική αλληλεπίδραση και συνεργασία τις επιχειρήσεις, γεγονός, που καθιστά απαραίτητη την άρτια γνώση μιας ξένης γλώσσας από τους νέους, τόσο στην

δική τους πατρίδα, όσο και στην προσπάθεια καταξίωσής τους στο εξωτερικό.

- **Η γλωσσομάθεια περιορίζει την ανεργία**, επειδή παρέχει στους νέους ανθρώπους τη δυνατότητα εύκολης επαγγελματικής αποκατάστασης, τόσο εντός της χώρας προέλευσής τους, όσο και στο εξωτερικό.
- **Η φοίτηση σε πανεπιστήμια του εξωτερικού μπορεί να υλοποιηθεί μέσω της άρτιας γνώσης μιας ξένης γλώσσας.** Πολύ συχνά, οι νέοι, που επιλέγουν να σπουδάσουν στο εξωτερικό διευρύνουν παράλληλα τους πνευματικούς τους ορίζοντες, αλληλοεπιδρώντας με έναν διαφορετικό πολιτισμό. Ακόμα, αίρουν τις προκαταλήψεις, διότι εντρυφούν σε έναν αλλοεθνή πολιτισμό. Τέλος, μπορούν να παραμείνουν στην ξένη χώρα, όπου σπούδασαν, εφόσον εξοικειώνονται με τον τρόπο ζωής και είναι σε θέση να ανταποκριθούν γνωστικά στις ανάγκες μιας ξένης κουλτούρας.
- **Η γνώση μιας ξένης γλώσσας παρέχει την πρόσβαση σε υλικό και βιβλιογραφία του εξωτερικού.** Οι φοιτητές, που επιθυμούν να εκπονήσουν μια πανεπιστημιακή εργασία, ανατρέχουν συχνά σε ξένη βιβλιογραφία, επειδή η εντόπια δεν καλύπτει επαρκώς το γνωστικό εύρος. **Πέραν όμως του ακαδημαϊκού μέρους, η γλωσσομάθεια εξυπηρετεί κάθε σύγχρονο άνθρωπο, ο οποίος επιθυμεί να εναρμονιστεί και να συμβαδίσει με τις τεχνολογικές και επιστημονικές εξελίξεις.**
- Ακόμα, μέσω της γλωσσομάθειας **επιτυγχάνεται μια αγαστή διεπιστημονική συνεργασία**, εφόσον οι έρευνες και οι επιστημονικές μελέτες δεν καθυστερούν λόγω της ανεπάρκειας άμεσης συνεννόησης. Έτσι, επιλύονται με πιο γοργούς ρυθμούς φαινόμενα, που ταλανίζουν την ανθρωπότητα(π.χ. το φαινόμενο της περιβαλλοντικής καταστροφής).

- **Η γλωσσομάθεια προωθεί την πιο αντικειμενική και αμερόληπτη ενημέρωση του ανθρώπου.** Πολλοί άνθρωποι παρακολουθούν ειδήσεις και νέα από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης του εξωτερικού, οπότε είναι σε πλεονεκτικότερη θέση να συγκρίνουν τις πληροφορίες, που λαμβάνουν σε εντόπιο επίπεδο με τις πληροφορίες, που παρέχουν τα διεθνή μέσα ενημέρωσης, κατευθείαν από το πρωτότυπο υλικό. Με αυτόν τον τρόπο αποφεύγεται η παραπληροφόρηση και η προπαγάνδα σε αρκετά μεγάλο βαθμό.
- **Η γλωσσομάθεια διευρύνει τους γνωστικούς ορίζοντες του ανθρώπου.** Η εκμάθηση μιας ξένης γλώσσας, αποκαλύπτει σε κάποιον τις βαθύτερες πτυχές ενός πολιτισμού και μιας ξένης κουλτούρας. Η γλώσσα χρωματίζει με ξεχωριστή χροιά την έκφραση, τη σύνταξη, τον τρόπο συμπεριφοράς και τον συναισθηματικό πλούτο ενός λαού. Έτσι, όταν κάποιος κατέχει μια ξένη γλώσσα εμβαθύνει σ' έναν ξεχωριστό τρόπο σκέψης και αντιλαμβάνεται καλύτερα την πραγματικότητα ενός άλλου λαού, που μπορεί να παρεκκλίνει τελείως από την δική του κουλτούρα. Η γόνιμη αυτή αλληλεπίδραση παραγκωνίζει ακόμα και προκαταλήψεις και καταρρίπτει τον φυλετικό ρατσισμό. Άρα, το άτομο κατανοεί καλύτερα τον δικό του πολιτισμό, επειδή αντιλαμβάνεται τις αποκλίσεις και τις αντιλήψεις σε σχέση με άλλους λαούς, διαμορφώνοντας μια ισχυρή εθνική ταυτότητα.

ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΓΛΩΣΣΟΜΑΘΕΙΑΣ

- **Η παραμέληση και η υποτίμηση της μητρικής γλώσσας ενός ανθρώπου μπορεί να προκληθεί από την υπέρμετρη χρήση μιας ξένης γλώσσας, ιδίως εάν αυτή έχει καθιερωθεί ως διεθνής**

γλώσσα επικοινωνίας(αγγλική διάλεκτος). Σε πρακτικό επίπεδο, πολλοί άνθρωποι – κυρίως νέοι – χρησιμοποιούν τα αγγλικά, δημιουργώντας μια δική τους διάλεκτο, που στηρίζεται σε νεολογισμούς και συντομογραφίες. Φυσικά, δέχονται πολλή μεγάλη επιρροή από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης και τα τεχνολογικά μέσα, που κατά βάση στηρίζονται στη χρήση της διεθνούς διαλέκτου (αγγλικής). Με τον τρόπο αυτόν, υποτιμούν την ορθογραφία, τον τονισμό, τη σύνταξη και πάνω απ' όλα προβαίνουν στη χρήση περιορισμένου λεξιλογίου της μητρικής τους γλώσσας.

- **Πέραν της αλλοίωσης της μητρικής γλώσσας επέρχεται και πολιτισμική αλλοίωση ενός έθνους.** Άλλωστε, η γλώσσα ενός έθνους αποτελεί το βασικό μέσο μεταλαμπάδευσης του πολιτισμού, της ιστορίας και της γνώσης του. Εάν αυτό παραποιηθεί, παραποιείται ταυτόχρονα και ο πολιτισμός και διαστρεβλώνεται η εθνική ταυτότητα ενός λαού.
- **Η διδασκαλία ξένων γλωσσών επιφορτίζει το πρόγραμμα των ήδη επιβαρυσμένων μαθητών,** που συχνά εκλαμβάνουν τη γλωσσομάθεια ως αγγαρεία. Παράλληλα, **επιβαρύνεται αρκετά και ο ετήσιος οικογενειακός προϋπολογισμός.**
- Η εξασφάλιση ενός πιστοποιητικού γλωσσομάθειας αποτελεί πλέον ένα απαραίτητο εχέγγυο για την επαγγελματική αποκατάσταση, **οπότε η γνώση, που παρέχεται είναι συχνά επιφανειακή και δεν επιτρέπει στους μαθητές να εντρυφήσουν στη γλώσσα και να τη αφομοιώσουν σε βάθος.**